



EL DIARIO DE AVILA



Año XXXIV Núm. 10.047 Viernes 2 de enero de 1931 Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Apta.

DEL PRESENTE POLITICO

¿SERVIRA...?

El anuncio del discurso que el conde de Bugallal pronunció el pasado miércoles en el Círculo liberal-conservador de Madrid había despertado profunda expectación, muy natural si se considera que todos los españoles conscientes y observadores se dan perfecta cuenta de que nuestra nación atraviesa en la actualidad por un indudable periodo de transición, en cuyo desarrollo puede influir considerablemente la manera de pensar y obrar de los prohombres políticos, sobre todo de aquellos que ostentan las jefaturas de los grandes partidos, que, dígame lo que se quiera, han de sobrevivir y de influir notoriamente en el curso de los acontecimientos que se avecinan.

Como viene ocurriendo desde la caída de la Dictadura con todas las declaraciones de los mas destacados hombres públicos, las de D. Gabino Bugallal no han respondido al interés que habían suscitado, e inclusive han defraudado a algunos que esperaban de ellas algo mas positivo, más práctico y más inmediato. Pero no puede negárseles una importancia, tal vez decisiva, consideradas bajo ciertos aspectos. El simple hecho de manifestarse en público el jefe del partido conservador puede resultar de bastante trascendencia, sobre todo cuando al hacerlo se declara como tal jefe y traza, ya sea de pasada y sin profundizar en ellos, los puntos principales del programa de gobierno del conservadurismo español. Desde estas columnas nos hemos lamentado repetidamente de la pasividad de las haestas conservadoras y de la necesidad ineludible en que se encuentran de actuar urgente y activamente si no quieren ser arrolladas por las izquierdas que, indudablemente, se aprestan a la lucha electoral, (al parecer cierta y próxima) aportando a ella todos sus recursos y energías. No puede menos, por tanto, de agradarnos el ver al jefe de los conservadores poniéndose de hecho a la cabeza de sus adeptos para lanzarse a la pelea, pues estimamos que su conducta puede servir de ejemplo a todos los que militan en el partido conservador para que, despertando de su largo letargo, inicien de una vez, y de común acuerdo, una actuación pública que produzca la reacción derechista indispensable para ir con grandes probabilidades de éxito a la campaña electoral. Y el conocer la forma de pensar del jefe del partido y su programa y proyectos para el porvenir, pudiera provocar un movimiento de unión entre las derechas a que borre la agotadora división y confusionismos existentes entre ellas; unión e inteligencia por las que viene propugnando desde hace tiempo todo el sector de la Prensa en que tenemos la honra de contarlos.

Por su contenido, el discurso de Bugallal, como decimos antes, no ha sido nada nuevo ni extraordinario. Si acaso, merece destacarse su rotunda y decidida discrepancia con la propuesta de constituyentes. El resto viene a ser, expresado de manera más o menos elocuente u original, lo mismo que ya tantas veces se ha repetido; hasta el hecho de que la incorporación del ideario agrario al partido conservador, como el mismo orador advierte, no es cosa nueva, pues por la agricultura laboraron Cánovas y el propio Bugallal, aparte de que, dado el decidido movimiento agrario iniciado en el año que acaba de finalizar, no le es permitido a ningún partido político, que aspire o desee conservar la popularidad, prescindir de tan importante elemento.

Pero no pueden producirnos desanimación los al parecer escasos resultados del repetido discurso. Simplemente con que hubiera servido para estimular a las derechas a los dos fines mencionados: actuación decidida y entusiasta y unión desinteresada y eficaz, podría considerarse como sumamente beneficioso para el partido y para la nación. Lo que sí resultaría lamentablemente es que, a pesar de todo, las derechas continuaran desunidas y sumidas en el sopor de la mas absoluta pasividad. Y en verdad, en verdad que no dejamos de temernos ambas cosas.

Glosa del momento

El nuevo sucesor del tiempo

Un año que se va y otro que llega. Uno que traspasa los umbrales de la eternidad y otro que comienza a balbucear en el regazo materno.

Pero surge al mundo atacado de tan fuerte conmoción orgánica, que para el triunfo de sus funciones en la trayectoria que la señalan, reclama con urgencia los auxilios de la caridad y la certeza del operador.

Que venga enfermo, es natural, porque ha sido engendrado por un cuerpo, cuyo agotamiento moral está de acuerdo con lo que dijo Campoamor en su poema de «El Tren Expreso».

«La tierra está cansada de dar flores»

De reposo, para que haya una reacción espiritual y de civismo, basada en los principios ciudadanos, olvidados en la actualidad, hasta de muchos que blasonan de católicos.

A pesar de los proféticos juicios de que nos habla la realidad y como si el mundo no hiciera promesas de bienestar y optimismo para el futuro, los resultados tan ruidosos de aplausos y gritos de triunfo.

¿Será despecho o desvarío?... no lo sé... más bien creo en una expansión natural, olvidando pesares y amarguras.

Es un paréntesis entre la muerte y la vida de los tiempos al surgir un nuevo eslabón de la fuerte cadena que abraza la longitud de los siglos; la alternativa del pesar y la alegría, del desengaño y la esperanza, la afirmación y la duda, entre lo que ha sucedido, y, lo que tiene que suceder, vedado ese futuro por las nebulosas del misterio; misterio para el sabio y para el ignorante de la misma manera que para el príncipe y el vasallo. En esto no hay distinción; todos ignoramos lo que sólo es obra de Dios.

El tiempo tiene un límite en este día, un oasis en pleno desierto, una elevada altura en medio del campo, donde el hombre contempla lo que anduvo; pero ni con su ciencia ni con su dinero adivina lo que le resta del camino.

Esto, al que no tiene fe y la llama del patriotismo no arde en su corazón, le ensoberbece por creerse humillado, pues no concibe más ciencia que la humana, ni otra inteligencia que la que él malgasta persiguiendo ideales personales que le eleven a la cúspide del poder para ejercer mejor la tiranía de sus brutales instintos, demole-

TEMAS DEL DIA

La «libertad» en acción

En el número del martes del colega local se publicaron unas copias en verso que no es posible dejar sin comentario, aunque no podamos reproducirlas por atenciones de ética y de vergüenza profesional y particular.

Se trata de algo tan descaradamente obsceno que hasta ahora

PARA CUANDO SEA El futuro Ministerio

Ni soy profeta, ni tengo esas pretensiones. Ni niego, ni afirmo que el Ministerio Berenguer sea el que mas conviene para España en las actuales circunstancias, y si debe o no ir a las Cortes según su actual constitución, tampoco me aventuro a sostener que sea, o no, conveniente la constitución de dos fuertes partidos políticos con ésta o con

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Sesión extraordinaria

El miércoles por la noche, como anunciamos, se reunió en sesión extraordinaria la Cámara para constituir la nueva junta directiva y proceder a la elección de cargos.

En la primera parte de la sesión la Junta saliente se reunió, bajo la presidencia del señor San Román, aprobando el acta de la anterior y enterándose de un telegrama de la

La amistad latina

Los aviadores italianos en España. Se desea un arreglo en la cuestión del desarme

ROMA, 27. - El vuelo de los «hidros» italianos por la jurisdicción de España se comenta en Roma muy favorablemente a una inteligencia italo-hispánica. España es un pueblo de rancia prosapia latina, generoso, noble y caballeresco. Es pueblo hermano de éste. Italia y España estuvieron unidas en los siglos de su historia. El



hoy el siguiente Ministerio: Presidencia, D. Juan de la Cierva y Peñafiel; Gobernación, Martínez Anido; Hacienda, Cayo Sotelo; Fomento, Guadañorcer; Trabajo, Sangro y Ros de Olano; Agricultura, Roldán; Economía Nacional, Wais; Ejército, Berenguer (D. Dámaso); Marina, Magáz; Instrucción Pública, D. César Silió; Estado, Yanguas Messía; Gracia y Justicia, Monies Jovellán.

Arboles frutales

de todas clases, Jesús, Verón, Calatayud, (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite, Dirigirse a D. Emilio Sánchez, Gran Hotel (Avila)

dores del orden, de la paz social y de la familia.

Esta es, lector, la psicología del tiempo: un año, otro y cuantos dure el mundo, aunque más o menos acentuada la vasta trama de complicaciones que puedan surgir en las diferentes etapas que lo forman; decir otra cosa, sería engañarnos con todo el conocimiento de lo que es el espíritu de la humanidad.

Agustina Alvarez y de Rovina Vigo 28 12-1930

cooperadores asesores don Guillermo Hernández de la Magdalena y don Luis Duque López, se levantó la sesión.

En las subsecretarías personas también casi apolíticas. Lo mismo que en las Direcciones generales. Un Ministerio así iría royendo poco a poco la política de compadrazgo y yernocracia en nuestra patria. Esta caminaría a pasos de gigante por la senda de la perfección y engrandecimiento en todos los órdenes. Triunfaría el trabajo, el mérito, la justicia. Desaparecería para siempre la inestabilidad y fluctuación sociales, que tanto dañan, y llegaríamos a ser lo que reclama nuestra historia tan brillante en aquellos siglos en que no se conocía esta clase de pojitico, que tantos males nos ha traído.

El nuevo año sería una consecuencia de la del arreglo de cuando las naciones pendientes tiene Italia con las naciones hermanas, y todo hace suponer que así sea dentro de poco tiempo.

Debaco Arnalza

¡Año nuevo!

¡Y ya el año se fué!.. El tiempo alado un año más hacia lo eterno envía. ¡Qué pronto se pasó!.. Sombra de un día, que nuestras esperanzas se ha llevado.

¿Esperanzas de qué?... De un bien soñado que el alma, anhelante, presentía en dulce y misteriosa lejanía; un bien de raro hechizo, no logrado.

¿Será el año postrero que yo viva el año nuevo?... ¿Qué traerá su arcano? ¿Glorias, venturas, lágrimas, dolor?...

¡Yo no lo sé!.. Mas próspera o esquiva la fortuna, diré como cristiano: ¡Hágase en mi tu voluntad, Señor!

ADOLFO DE SANDOVAL Académico



EL DIARIO DE AVILA



Año XXXIV Núm. 10 047 Viernes 2 de enero de 1931 Periódico de la tarde Redacción y Administración P. del Teniente Arévalo 4. T. 24. Aptos.

DEL PRESENTE POLITICO

¿SERVIRA...?

El anuncio del discurso que el conde de Bugallal pronunció el pasado miércoles en el Círculo liberal-conservador de Madrid había despertado profunda expectación, muy natural si se considera que todos los españoles conscientes y observadores se dan perfecta cuenta de que nuestra nación atraviesa en la actualidad por un indudable periodo de transición, en cuyo desarrollo puede influir considerablemente la manera de pensar y obrar de los prohombres políticos, sobre todo de aquellos que ostentan las jefaturas de los grandes partidos, que, dígame lo que se quiera, han de sobrevivir y de influir notoriamente en el curso de los acontecimientos que se avecinan.

Como viene ocurriendo desde la caída de la Dictadura con todas las declaraciones de los más destacados hombres públicos, las de D. Gabino Bugallal no han respondido al interés que habían suscitado, e inclusive han defraudado a algunos que esperaban de ellas algo más positivo, más práctico y más inmediato. Pero no puede negárseles una importancia, tal vez decisiva, consideradas bajo ciertos aspectos. El simple hecho de manifestarse en público el jefe del partido conservador puede resultar de bastante trascendencia, sobre todo cuando al hacerlo se declara como tal jefe y traza, ya sea de pasada y sin profundizar en ellos, los puntos principales del programa de gobierno del conservadurismo español. Desde estas columnas nos hemos lamentado repetidamente de la pasividad de las haestres conservadoras y de la necesidad ineludible en que se encuentran de actuar urgente y activamente si no quieren ser arrolladas por las izquierdas que, indubablemente, se aprestan a la lucha electoral, (al parecer cierta y próxima) aportando a ella todos sus recursos y energías. No puede menos, por tanto, de agradarnos el ver al jefe de los conservadores poniéndose de hecho a la cabeza de sus adeptos para lanzarse a la pelea, pues estimamos que su conducta puede servir de ejemplo a todos los que militan en el partido conservador para que, despertando de su largo letargo, inicien de una vez, y de común acuerdo, una actuación pública que produzca la reacción derechista indispensable para ir con grandes probabilidades de éxito a la campaña electoral. Y el conocer la forma de pensar del jefe del partido y su programa y proyectos para el porvenir, pudiera provocar un movimiento de unión entre las derechas a que borre la agotadora división y confusiónismos existentes entre ellas; unión e inteligencia por las que viene propugnando desde hace tiempo todo el sector de la Prensa en que tenemos la honra de confiar.

Por su contenido, el discurso de Bugallal, como decimos antes, no ha sido nada nuevo ni extraordinario. Si acaso, merece destacarse su rotunda y decidida discrepancia con la propuesta de constituyentes. El resto viene a ser, expresado de manera más o menos elocuente u original, lo mismo que ya tantas veces se ha repetido; hasta el hecho de que la incorporación del ideario agrario al partido conservador, como el mismo orador advierte, no es cosa nueva, pues por la agricultura laboraron Cánovas y el propio Bugallal, aparte de que, dado el decidido movimiento agrario iniciado en el año que acaba de finalizar, no le es permitido a ningún partido político, que aspire o desee conservar la popularidad, prescindir de tan importante elemento.

Pero no pueden producirnos desanimación los al parecer escasos resultados del repetido discurso. Simplemente con que hubiera servido para estimular a las derechas a los dos fines mencionados: actuación decidida y entusiasta y unión desinteresada y eficaz, podría considerarse como sumamente beneficioso para el partido y para la nación. Lo que sí resultaría lamentablemente es que, a pesar de todo, las derechas continúen desunidas y sumidas en el sopor de la mas absoluta pasividad. Y en verdad, en verdad que no dejamos de temernos ambas cosas.

Glosa del momento

El nuevo sucesor del tiempo

Un año que se va y otro que llega. Uno que traspasa los umbrales de la eternidad y otro que comienza a balbucear en el regazo materno.

Pero surge el mundo atacado de tan fuerte conmoción orgánica, que para el triunfo de sus funciones en la trayectoria que la señalan, reclama con urgencia los auxilios de la caridad y la certeza del operador.

Que venga enfermo, es natural, porque ha sido engendrado por un cuerpo, cuyo agotamiento moral está de acuerdo con lo que dijo Campoamor en su poema de «El Tren Expreso».

«La tierra está cansada de dar flores»

De reposo, para que haya una reacción espiritual y de civismo, basada en los principios ciudadanos, olvidados en la actualidad, hasta de muchos que blasonan de católicos.

A pesar de los proféticos juicios de que nos habla la realidad y como si el mundo no nos hiciera promesas de felicidad y optimismo para el futuro, le recibimos entre ruidosos aplausos y gritos de triunfo.

¿Será despecho o desvarío?... no lo sé... más bien creo en una expansión natural, olvidando pesares y amarguras.

Es un paréntesis entre la muerte y la vida de los tiempos al surgir un nuevo eslabón de la fuerte cadena que abraza la longitud de los siglos; la alternativa del pesar y la alegría, del desengaño y la esperanza, la afirmación y la duda, entre lo que ha sucedido, y, lo que tiene que suceder, vedado ese futuro por las nebulosas del misterio; misterio para el sabio y para el ignorante de la misma manera que para el príncipe y el vasallo. En esto no hay distinción; todos ignoramos lo que sólo es obra de Dios.

El tiempo tiene un límite en este día, un oasis en pleno desierto, una elevada altura en medio del campo, donde el hombre contempla lo que anduvo; pero ni con su ciencia ni con su dinero adivina lo que le resta del camino.

Esto, al que no tiene fe y la llama del patriotismo no arde en su corazón, le ensorberce por creerse humillado, pues no concibe más ciencia que la humana, ni otra intelectualidad que la que él malgasta persiguiendo ideales personales que le eleven a la cúspide del poder para ejercer mejor la tiranía de sus brutales instintos.

TEMAS DEL DIA

La «libertad» en acción

En el número del martes del colegio local se publicaron unas copias en verso que no es posible dejar sin comentario, aunque no podamos reproducirlas por atenciones de ética y de vergüenza profesional y particular.

Se trata de algo tan descaradamente obsceno que hasta ahora tan sólo había tenido acogida en las publicaciones dedicadas al cultivo de la pornografía más baja y escandalosa.

Nuestro comentario ha de limitarse a poner de manifiesto el hecho para hacer resaltar la lamentable manera con que los espíritus que creen que la palabra libertad implica licencia para todas las expansiones de los bajos instintos, suelen confundir la gracia y la amenidad humorística con la procaz expresión de la inmoralidad más manifiesta. Para nosotros no es esto una sorpresa—es un hecho ya repetido—pero al registrar su repetición tan significativa no podemos menos de extrañarnos del pobre concepto que de sus lectores deben tener los que no vacilan en servirles en lugar preferente de su periódico una literatura digna de Boccaccio.

Tal vez se trate con ello de atacar abiertamente las buenas costumbres, propias únicamente de los «mogigatos, cavernarios, pederrosos, etc.» pero el hacerlo de manera tan descarada pudiera resultar contraproducente... Sigamos los católicos protegiendo a esta prensa libertaria en política y en moral...

Interesante

Vuestra estancia en Valencia os resultará agradabilísima hospedados en el HOTEL ESPAÑA, el de mejor situación y excelente servicio así como agua corriente fría y caliente, calefacción central, precios moderados, recomendado para familias. Mucho sol y luz. Calle de las Barcas y Plaza de Emilio Castelar.

EL MERCADO DE AVILA

Trigo.—Se opera a 80 reales fanega.

Centeno.—Hay algunas partidas pagándose a 37 reales.

Cebada.—Las operaciones se realizan a 46 reales.

Algarrobas.—Se cotizan a 68 reales.

El mercado de hortalizas ha estado más concurrido que de ordinario.

Arboles frutales

de todas clases, Jesús, Verón, Calatayud, (Zaragoza). Catálogo gratis a quien lo solicite. Dirigirse a D. Emilio Sánchez, Gran Hotel (Avila)

dores del orden, de la paz social y de la familia.

Esta es, lector, la psicología del tiempo: un año, otro y cuantos dure el mundo, aunque más o menos acentuada la vasta trama de complicaciones que puedan surgir en las diferentes etapas que lo forman; decir otra cosa, sería engañarnos con todo el conocimiento de lo que es el espíritu de la humanidad.

Agustina Alvarez y de Rovina
Vigo 28 12-1930

PARA CUANDO SEA El futuro Ministerio

Ni soy profeta, ni tengo esas pretensiones. Ni niego, ni afirmo que el Ministerio Berenguer sea el que mas conviene para España en las actuales circunstancias, y si debe o no ir a las Cortes según su actual constitución, tampoco me aventuro a sostener que sea, o no, conveniente la constitución de dos fuertes partidos políticos con ésta o con la otra ideología. Menos sostengo que hoy haya en el mundo político figuras tan relevantes y de una fuerza tan poderosa que aun alrededor suyo grandes masas de hombres disciplinados. Y muchísimo menos defiendo la bondad del parlamentarismo, sobre todo como se ha ejercitado en España.

Lo único que veo evidente y clarísimo es que actualmente se propende a la manifestación pública y bien acusada de valores sociales en el orden económico y material y en el orden moral y espiritual. Y lo que es claro y evidente a la vez también es que hoy esos valores sociales quieren estar desligados de formalismos y personalismos y confían su triunfo a su mismo valor intrínseco y al derecho que tienen a vivir y prosperar para dar salud, vigor y vida exuberante al cuerpo nacional, como en el compuesto humano la cabeza, los ojos, el corazón, los brazos, etc. ansian salud y robustez para comunicar tan buenas cualidades a todo el organismo, a todo el hombre.

Y como esa es la realidad feliz, por eso mismo hoy todo español sano y sensato debe dar carta de repudio a la baja y vil política partidista y personalista y contribuir con todos sus medios y fuerzas a su alcance al triunfo de aquella alta política enseñada y mandada por el Vicario de Jesucristo y por el Eminentísimo Cardenal Primado.

Ahora bien; para la consecución de esa alta política nada mejor que elegir para Ministros de la Corona a hombres, o desligados totalmente de esa política baja y rastrera, o que fácilmente se desligarían al ser el sentir general y unánime español.

Y esto supuesto, me decido a apuntar los hombres, que hoy, según mi pobre criterio, podrían constituir un Ministerio fuerte y bien mirado en todo el mundo tanto nacional como extranjero.

Antes demos como creado un Ministerio, que falta en España, el Ministerio de Agricultura. No se pase por alto, tampoco, la idea de que, además de los hombres, que voy a proponer, no haya otros también aptos. Como tampoco debemos olvidar aquí que yo prescindo de que estos hombres *ministrables* pertenezcan o hayan pertenecido a tal o cual partido político, a esta o a la otra dictadura.

Así propuesta y entendida la cuestión, yo constituiría hoy por hoy el siguiente Ministerio:

Presidencia, D. Juan de la Cierva y Peñafiel; Gobernación, Martínez Anido; Hacienda, Calvo Sotelo; Fomento, Guadaíhorce; Trabajo, Sangro y Ros de Olano; Agricultura, Roldán; Economía Nacional, Wais; Ejército, Berenguer (D. Dámaso); Marina, Magáz; Instrucción Pública, D. César Silió; Estado, Yanguas Messia; Gracia y Justicia, Montes Jovellar.

En las subsecretarías personas también casi apolíticas. Lo mismo que en las Direcciones generales.

Un Ministerio así iría royendo poco a poco la política de compadrazgo y yernocracia en nuestra patria. Esta caminaría a pasos de gigante por la senda de la perfección y engrandecimiento en todos los órdenes. Triunfaría el trabajo, el mérito, la justicia. Desaparecería para siempre la inestabilidad y fluctuación sociales, que tanto dañan, y llegaríamos a ser lo que reclama nuestra historia tan brillante en aquellos siglos en que no se conocía esta clase de política, que tantos males nos ha traído.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Sesión extraordinaria

El miércoles por la noche, como anunciamos, se reunió en sesión extraordinaria la Cámara para constituir la nueva Junta directiva y proceder a la elección de cargos.

En la primera parte de la sesión la Junta saliente se reunió, bajo la presidencia del señor San Román, aprobando el acta de la anterior y enterándose de un telegrama de la Mayordomía Mayor de Palacio dando gracias por el dirigido con motivo del santo de S. M. la Reina, y acordando, después de enterarse de la situación de las gestiones para otorgar la escritura hipotecaria y emisión de cédulas del empréstito de adquisición del domicilio social, conceder un voto de gracias a la presidencia por ello.

Todos los vocales salieron a recibir a los nuevos, ocupando la presidencia, como de más edad, don Bautista Cardalliguet, y luego de expresarse que no se habían formulado reclamaciones contra la última elección celebrada, se procedió por papeletas a la de Presidente que recayó por todos los votos menos uno en don José San Román de Vega.

De igual manera se efectuaron las de Vicespresidente primero y segundo en favor de don Aurelio José Sánchez Díaz y don Jesús Rodríguez Palomo; las de Tesorero y Contador en don Eleuterio San Segundo Sánchez y don Isidro Mulero Merino; y las de Presidentes de las cuatro comisiones para las que se eligieron a don Isidro Mulero Merino, don Alfredo García, don Eugenio Eloy García y don Aurelio José Sánchez.

Todos los elegidos fueron ocupando sus respectivos puestos y al dejar el suyo de Presidente de edad señor Cardalliguet, pronunció sentidas frases de salutación a la Junta, deseándole todo linaje de satisfacciones y aciertos para realizar una labor provechosa a los intereses mercantiles e industriales.

El señor San Román significó en un breve discurso su reconocimiento por la nueva prueba de confianza y adhesión que le daba el comercio y la industria de Avila a las que ofreció corresponder con su buena voluntad, dando cuenta de la situación financiera de la Cámara que con los compromisos para la compra de la casa precisa de una gran austeridad y cuidado y expresando su cordial bienvenida a la nueva Junta.

Los señores Sánchez Díaz, Rodríguez, Mulero y San Segundo, también dieron las gracias y el señor Sancho en elocuentes términos correspondió al saludo dirigido a los nuevos vocales, exteriorizó su reconocimiento a los que le habían llevado a la Cámara con sus votos y formuló un programa de actuación fundado en una aproximación a los componentes para intervenir en todas las manifestaciones de la vida pública en defensa activa y continúa de los intereses representados.

El señor Fuentetaja saludó también expresivamente y designados los vocales para las comisiones que actuarán, y nombrados vocales cooperadores asesores don Guillermo Hernández de la Magdalena y don Luis Duque López, se levantó la sesión.

Año nuevo!

¡V ya el año se fué!.. El tiempo afado un año más hacia lo eterno envía.

¡Qué pronto se pasó!.. Sombra de un día, que nuestras esperanzas se ha llevado.

¿Esperanzas de qué?... De un bien soñado que el ánima, anhelante, presentía en dulce y misteriosa lejanía; un bien de raro hechizo, no logrado.

¿Será el año postrero que yo viva el año nuevo?... ¿Qué traerá su arcano? ¿Glorias, venturas, lágrimas, dolor?..

¡Yo no lo sé!.. Mas próspera o esquiva la fortuna, diré como cristiano: ¡Hágase en mi tu voluntad, Señor!

ADOLFO DE SANDOVAL
Académico

La amistad latina

Los aviadores italianos en España. Se desea un arreglo en la cuestión del desarme

ROMA, 27. - El vuelo de los «hidros» italianos por la jurisdicción de España se comenta en Roma muy favorablemente a una inteligencia italo-hispánica. España es un pueblo de rancia prosapia latina, generoso, noble y caballeresco. Es pueblo hermano de éste. Italia y España estuvieron unidas en los días grandes de su historia. El habla de Castilla lleva todavía muchos acentos de esta Península itálica. Sus poetas líricos más sobresalientes tomaron de aquí la forma de sus versos para lanzar al mundo los portentos de sus obras literarias. Aún se recuerda con cariño y simpatía aquella Corte de Nápoles, en la que en torno de Alfonso V de Aragón se reunían los hombres más esclarecidos de ambas Penínsulas. En estos campos se desarrollaron verdaderas epopeyas, en las que tomaron parte en los hermosos Tercios, genies de Castilla y de la Campania, guerrilleros de Piemonte y de Aragón, hombres valerosos de Cataluña y de Milán.

No es extraño que aquella amistad, fruto de una inteligencia de quienes son, en cierto modo, descendientes de un tronco étnico, se renueve ahora con motivo del viaje de los aviadores italianos por los puertos de España. El general Balbo, jefe de la escuadrilla intrépida que intenta atravesar el Atlántico del Sur, escribe encantado de los agasajos y de las atenciones que recibe de parte de las autoridades y del pueblo español. Y no sólo en los puertos de las Baleares y de la Península, sino en aquellos puntos en que, fuera de España, ondea la bandera española, han podido comprobar los aviadores el afecto que se les tiene. En Villa Cisneros se les recibió con toda clase de manifestaciones de agrado, al salir de allí, como si se tratara de algo extraordinario (y extraordinario es para los españoles cuanto tienda a glorificar a Italia), fueron saludados los aviones por salvos de artillería de un barco español que aún se encontraba.

Y como nota final en favor de una mas vasta inteligencia latina es en la actualidad objeto de atención el hecho de una mayor fluidez en las relaciones de Italia con Francia.

En Roma, y por los telegramas oficiales, se hace constar el deseo de llegar a un arreglo en la cuestión del desarme. No se insiste en la cuestión de la paridad de armamento con Francia, aunque figuran en el presupuesto de 1931 cifras semejantes a las de 1930 en este respecto.

Al nacer el nuevo año sería una gran noticia la del arreglo de cuantos asuntos pendientes tiene Italia con las naciones hermanas, y todo hace suponer que así sea dentro de poco tiempo.

Debaco Arnalza

INFORMACION GENERAL

DE PARIS

La moda actual

Es difícil descubrir una orientación definida en las colecciones de invierno de los grandes modistos. Y no es porque la moda de 1930 si peque por falta de originalidad, sino al contrario, porque presenta demasiada riqueza y una tendencia a realizar ideas nuevas, a conciliar y adaptar lo que parecía más opuesto, que hacen imposible una descripción rápida. Sin embargo, se admira actualmente una moda variada, adaptable a las necesidades del momento, capaz de satisfacer igualmente el capricho de la mujer aficionada al sport y de la que gusta de hacerse admirar en los salones. Ninguna tendencia, ninguna osadía la intimidan por nuevas y originales que sean, ya que todas contribuyen a la mayor armonía de la línea. Las reminiscencias del pasado son adaptadas en la nueva orientación. Encontramos en los vestidos modernos, vestigios de la moda de tiempos de nuestras abuelas; pero adaptados con un cuidado y una simplicidad que no se conocían en los pasados tiempos.

Todas las grandes casas de costuras presentan colecciones distintas a las de sus rivales. Y en todas vemos efectos de buen gusto: esclavinas cortas y en forma, mangas acuchilladas en el codo, oposiciones de colores, de tejidos distintos en los que la armonía se establece por un feliz detalle o «leit-motiv»; volantes, tunicas blusas, pieles...

Estas últimas son el adorno a la moda. La chaquetita corta y redondeada, es realizada al borde, el vestido de tarde de volantes guarnecidos de piel, las bandas de la falda en disminución de abajo arriba; todas estas aplicaciones de pieles más o menos suntuosas, se emplean con profusión. Las estolas de pieles juegan también un papel importante en la moda de este año. Para la noche, los abrigos de caracul marrón o «breischvantz» blanco, hacen sensación.

Los tejidos, de una variedad extraordinaria, son mezclas de colores y aun distintas telas en un mismo vestido. Así para vestidos de noche, el satin y el tafetas se combinan graciosamente.

Desde el comienzo de la estación de invierno, los colores de moda son: el «bordeaux», «aubergine», «bois des iles», «dahlia»; los verdes «scarabé», new green; los azules «coppelia», «gainsborough», new blue. El negro y el blanco, solo combinados, guardan su preponderancia en todas las colecciones.

Denise Bellón

OBREROS, CARPINTEROS MECANICOS Y PEONES

Se necesitan en el Pantano La Requejada, Cervera de Pisuegra (Palencia). Jornales superiores a los establecidos por Comité Paritario Palencia. Estación Vado-Cervera. Via León Bilbao

Noticias provinciales

Intereses del Valle Tietar

(De nuestro corresponsal)

BARCO DE AVILA 1 de Enero. A pesar de lo desapacible del día, el mercado tradicional celebrado ayer se vió bastante concurrido y en el tesoro del ganado vacuno se hicieron transacciones a buenos precios.

En la capilla del hospital se está celebrando con toda solemnidad un octavario al Niño Jesús, viéndose todas las noches muy concurrido de fieles.

El día 27 del corriente falleció en esta villa doña Victoria Granada. A la conducción del cadáver al cementerio asistió numeroso acompañamiento.

Acompañamos en su natural dolor a su afligido padre, hermanos y demás deudos de la difunta y rogamos a nuestros lectores encomienden en sus oraciones el alma de la finada.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al industrial de Madrid y maestro nacional D. Cirilo de Sancho.

Ha pasado unos días al lado de su distinguida familia el culto profesor D. Aniano Montequi, regresando el sábado a la Corte.

SUSPIROS DEL VALLE TIETAR

En la primera lista de subastas de carreteras del pasado año económico, que apareció en la «Gaceta» de mediados de agosto, fué incluida, entre las pocas con que fué favorecida Avila, la del primer trozo de Talavera de la Reina a San Martín de Valdeiglesias, y que comprende desde el límite de la provincia de Toledo hasta La Higuera, pasando por Fresnedilla.

Como hasta la fecha no se ha comenzado la construcción de dicho trozo, urge el que cuanto antes se abran los cortes de trabajo, no ya por exigirlo la conveniencia de poner en comunicación las dos provincias hermanas por la Sierra de San Vicente, sino principalmente para suavizar la crisis aguda que hoy padecen los pobres jornaleros de la región, los cuales, a consecuencia de una cosecha nula de aceite y corta de granos, están pasando un invierno triste y de paro forzoso cuya carestía de pan y de trabajo se acentúa cada día más y más.

La caridad de una pluma, impulsada por razón tan poética y atendible, se permite llegar hasta el despacho del señor gobernador civil y del señor jefe de Obras Públicas de la Provincia en súplica de que presten su atención e interés a tan grave necesidad, remediada a poca costa, con sólo pedir o facilitar al contratista el pronto comienzo de las obras. Gracias, señores ingenieros.

A del Valle Tietar.

Sección religiosa

SANTORAL

Día 3.—Sábado. Santos Antero, p., Florencio, ob., Pedro Zósimo, Atanasio, Danie, Cirino, Primo, Teógenes, Teoponto, Tecnas, Gordio, martires; Genoveva, vg.

La misa y oficio divino son de la octava de San Juan apóstol, con rito simple y color blanco.

CULFOS

SAN VICENTE.—A las cinco y cuarto Rosario en la Soterraña.

DESAPARECERA
su neurastenia
con Jarabe de
HIPOFOSFITOS
SALUD

Es el supremo vigorizador que estimula todas las funciones vitales.
Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Pídalo Jarabe Salud para evitar imitaciones.

Sección mercantil

Valladolid.

El tiempo sigue en general lluvioso y los mercados desanimados. Los precios que rigieron fueron los siguientes.

- Trigos, entre 78 y 80,50 reales la fanega; en los mercados locales a la tasa.
- Harinas selectas, de 62 a 65 pesetas.
- Idem extras, de 60 a 61.
- Idem integral, de 58 a 59.
- Salvados tercerilla, de 36 a 39.
- Idem cuartas, de 30 a 31.
- Idem anchos de hoja, de 24 a 25.
- Todo por 100 kilos con saco y sobre vagón.
- Ceneno, a 55 reales la fanega.
- Cebada, de 38 a 38,50.
- Avena, de 26 a 26,50.
- Algarrobas, de 62 a 63.
- Yeros, a 58.

Cantalapiedra (Salamanca).

- Las últimas cotizaciones fueron: Trigo a la tasa, con pocas operaciones.
- Harina extra, a 60 pesetas los 100 kilos.
- Idem panadera, a 58.
- Salvados tercerilla, a 36.
- Idem cuartas, a 25.
- Cebada, a 36 reales la fanega.
- Algarrobas, a 60.
- Avena, a 24.
- Garbanzos buenos, a 67 pts.
- Idem regulares, a 55.
- Patatas, a 8 reales arroba.
- Lana negra sucia, a 24 pts.

VA USTED A MADRID

No deje de hospedarse en la Fonda «La Parisien», Montera 14 pendiente instruido para el abono de la gratificación anual de 1000 pesetas a los maestros nacionales, profesores de educación física.

Propietario y Gerente
LEONARDO MENDEZ

Crónica de boxeo

Un año más o uno de tantos

A primera vista no es nada difícil observar que sobre todas las cosas de la vida hay, cuando menos, dos criterios, el del optimista y el del pesimista. Gentes cachazudas, si no «fofas» casi carentes de glóbulos rojos, muy gordas, tranquilas, son siempre dadas a pensar en horizontes extensísimos y en colores de aurora boreal o de arco iris; por el contrario, las nerviosas, las cogidas de la tristeza, las agobiadas por las pesadumbres, se inclinan siempre por las oscuridades de las tinieblas y aun por las nebulosas de la noche tomada de las nubes.

Eso, que ocurre en todas las cosas de este mundo, sucede también en las del deporte pugilístico. Unos presentan o tratan de presentar el año que ha acabado, en España, como el del boxeo, «progresista», además, en el sentido de que avanzó, de que subió en el aprecio del público, de que llegó a límites insospechados; otros, indican que nos movemos poco menos que a paso de tortuga, que damos ahora los primeros pasos, que seguimos en la menor edad. Y para probarlo miran siempre y nos citan hechos de allende los mares. Quién sostiene que ha sido el año pasado el del fracaso pugilístico. Uzcudum cayó varias veces y la última con sonoridades que llegaron a los últimos rincones del globo, Gabiola murió casi en el «ring». Se ha perdido a «Ino» en trágico accidente. Quién, afirma en oposición a esto, que si Uzcudum no triunfó fué debido a las diferencias físicas que favorecían a Carnera, lo que no quiere decir que no continúe siendo el vasco un formidable boxeador. Y no sólo hemos mejorado de púgiles en España, sino que en Norteamérica obtienen los nuestros repetidas victorias. Y se cuenta con alguien - Mateo de la Osa—que ha sido justamente elogiado por la crítica.

Nosotros queremos decirlo todo en unas palabras: este año, ese tiempo que ya pasó, no ha sido para el boxeo mejor, como aseguraba que sería cualquiera tiempo pasado Jorge Manrique; sinó simplemente uno de tantos, o uno más.

PEDRETTI

INFORMACION DE ENSEÑANZA

Creación de escuelas

La «Gaceta» del día 28 publica una R. O. creando con carácter definitivo 136 secciones de escuelas nacionales graduadas en cuya relación figuran tres correspondientes a la graduada de Cebreros.

Nombramientos provisionales

Dicho periódico oficial inserta otra disposición referente a nombramientos provisionales de maestras por el sexto turno dando un plazo de quince días para formular las reclamaciones correspondientes.

Premios en metálico

La comisión nacional de la Mutualidad Escolar ha acordado otorgar 100 premios en metálico de 200 pesetas cada uno a los maestros y maestras nacionales que dicha comisión ha designado.

Gratificación por educación física

La «Gaceta» del día 27 publica una disposición resolviendo el expediente instruido para el abono de la gratificación anual de 1000 pesetas a los maestros nacionales, profesores de educación física.

LEA USTED

«EL DIARIO DE AVILA»

Un importante discurso del conde de Bugallal

El miércoles último pronunció el conde de Bugallal un importante discurso en el casino liberal conservador de Madrid, ante numerosa concurrencia, entre la que figuraban muchas y distinguidas personalidades.

Comenzó el jefe del partido conservador pintando las diferentes opiniones existentes hoy día en España respecto a la forma de gobernar el país y definió como instituciones fundamentales a la Monarquía y al Parlamento. Trató después de la propuesta de las Constituyentes manifestándose abiertamente contrario a éstas y diciendo que «si la Corona convocara unas Cortes Constituyentes, realizaría un golpe de Estado». Se refirió luego al problema regionalista refutando algunas declaraciones del Sr. Cambó.

Defendió la necesidad de los grandes partidos políticos y habló de la incorporación del ideario agrario al partido conservador. Terminó el Sr. Bugallal exclamando: «Nosotros no hemos de solicitar el Poder como dádiva o como bofa. Iremos a él si se nos reclama, cuando tengamos la profunda convicción de que seremos útiles a nuestro país. Para llegar al Poder no utilizaremos jamás medios turbios, ni colaboraciones subterráneas».

El Sr. Bugallal escuchó repetidas y calurosas ovaciones.

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas EFECTIVO

COMPLEMENTAMENTE DESEMBOLOADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ (PORRES)

Oficinas:
Calle de Lope Núñez

Bibliografía

«La Legión»

Hemos recibido el primer número de este semanario, órgano del Partido Nacionalista Español (Legionarios de España), que seguirá publicándose en Madrid todos los jueves.

Inserta originales muy vibrantes defendiendo la ideología de Religión, Patria y Monarquía, que constituye el fundamento de dicho partido, cuya brillante y enérgica actuación es de todos conocida.

Entre los originales destaca un importante artículo de su director doctor Albiñana, titulado «La ofensiva contra España» en el que sostiene que los recientes acontecimientos revolucionarios son debidos a una conspiración masónico-judía fraguada en el Extranjero contra nuestra patria.

Las oficinas del nuevo semanario están instaladas en Madrid, calle del Almirante, número 17.

Correspondemos al afectuoso saludo que dirige a la prensa, y deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

Fallo de un concurso

Con fecha diez de Enero de 1930, la Biblioteca «Escritores nuevos», en vista del éxito que ha obtenido vendiendo muchas copias en España y en el extranjero de la emocionante novela «Amor que abrasa», premiada con dos mil pesetas, abrió un concurso entre sus numerosos lectores sobre estas preguntas: «¿Qué personaje de la novela Amor que abrasa resulta más simpático? ¿Por qué es el más simpático? ¿Qué frase es la más bonita que dice dicho personaje?»

Según su primera condición adjudicaría dos premios de mil pesetas cada uno a los dos lectores cuyas respuestas contestasen más acertadamente a las tres preguntas.

Según la condición segunda a los tres mil lectores que siguieren en mérito y acierto se les regalaría un hermoso poema original de D. Diego H. Mangas.

Reunidos los periodistas D. Román de San Roman, D. Leoncio Blanco del Pino y D. Andrés Martínez Carreras, de acuerdo con el autor de «Amor que abrasa», han adjudicado el primer premio a la señorita Damiana Nieto Santos, con domicilio en Espartinas, 7 Madrid; y el segundo a D. Jesús Rodríguez Bueno, con residencia en Abades, 10, Madrid.

Entre los que han merecido poemas son de esta provincia Don Domingo Jimenez y don Pedro Jimenez Menor, los dos de Narros del Puerto (Avila), a los que se les enviará por correo a su domicilio.

REPRESENTANTE

Para esta capital desea fábrica de cocinas patentadas y económicas, Escríbido: COCINAS ARIÑO, Apartado 105, Bilbao.

Cine

Principal

En el XII jueves aristocrático nos sirvió el Principal, una película cuyos artistas y presentación son insuperables.

Los elegantes salones donde se celebraba la fiesta que intentó deslucir la señorita Lea, por venganza contra una familia.

Si bien en parte está excelente «La señorita Biblot», y en ella la protagonista Dostello y demás intérpretes, tiene trozos que no perdería nada el séptimo arte con haberlos suprimido, aun cuando reconocemos que es un alarde de técnica, que honra a la casa productora.

Cinema Juventud

La cinta pasada ayer en el coquetón saloncito de la Casa Social, es de lo mejor que estamos acostumbrados a ver en Avila. «La campana de alarma», producción Grand Luxor Verdaguer, es algo fastuoso de presentación emarcando un argumento muy interesante que satisfizo plenamente al público.

Fué lástima, que entorpecimientos del aparato proyector, no permitieran lucir plenamente todos los encantos de la hermosa película. Pero de todas maneras no podemos dejar de tributar un aplauso ferviente a la Juventud Católica, que de continuo pone su mayor empeño en servir a su público, las mejores producciones cinematográficas.

De seguir así pronto será el Cinema Juventud el preferido por los verdaderos aficionados.

Grandes existencias y variado surtido

Norias de ALAEJOS
Arados de ALAEJOS
Prensas de ALAEJOS
Trilladoras de ALAEJOS
Aventadoras de ALAEJOS
Calzos y bujes de ALAEJOS
En la fundición de ALAEJOS
ALAEJOS

CATÁLOGOS GRATIS
Los pedidos a Jorge Martín e Hijo (Valladolid)

Seccion de anuncios

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «C. Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26 para Habana y Veracruz, escalando en Nueva York al regreso. Próxima salida el 18 de enero de 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5 de diciembre, de Almería el 6, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Próxima salida el 5 de enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de diciembre, de Málaga el 13, y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata Santiago de Cuba, Habana y Nueva York. Próxima salida el 7 de enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela Colombia

El vapor «Juan Sebastián Ecano», saldrá de Barcelona el día 22 de diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo. Próxima salida el 25 de enero de 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el día 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20 para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo). Próxima salida el 15 de enero de 1931.

Servicio tipo Gran Hotel-T. S. H.-Radiotelefonía-Capilla-Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para informes en las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli 8. Barcelona

Nitrato de Chile

15 al 16 por 100 de nitrógeno nítrico
Producto natural que no acidifica las tierras
cuyo manejo no exige precaución alguna.

Sus resultados inmejorables:

- 1.º Se ven sin necesidad de pesar ni medir
- 2.º Tiene un siglo de garantía de éxito en todos los suelos y cultivos de España.

ADEMAS CONTIENE YODO

Informes y muestras gratis
Comité del Nitrato de Chile

Avenida de Pi y Margall, 16. - MADRID

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Para Habana (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. El vapor «Orta» 14 de diciembre. El vapor «Or pesa» 18 de enero. El vapor «Orbita» 1.º de febrero.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

PRECIOS EN TERCERA CLASE

Para Habana pesetas 545,25, (con impuestos)

Dirigirse para toda clase de informes a sus Agentes en Santander Hijos de Basterrechea. Paseo de Pereda, número 9. Teléfono 3441. Dirección telegráfica BASTERRECHEA

Eugenio Subirana Barcelona

Obras publicadas en esta colección

«Rosa Perrina», por Alice Pujol.....	
«Amor es vida», por M. Alanic.....	Segunda edición
«La Profesora de Piano», por Florence O'Noll.....	Segunda edición
«El mal paso», por Jacques des Gachons.....	Primera edición
«Kitty», por K. Tynan.....	
«La Marquesita», por Dourliac.....	
«Un cuento azul», por Henri Ardel.....	
«Ninón», por Guy Wirta.....	Segunda edición
«Silencio heroico», por Jean de la Bréte.....	Segunda edición
«Amada en el dolor», por René Star.....	
«El Secreto de Kernic», por Paul Segonzac.....	Segunda edición
«La doble farsa», por G. de Wally.....	
«El Juramento de Lucía», por G. de Wally.....	Primera edición
«Todo llega», por Henri Ardel.....	Segunda edición
«El misterio del Torreón», por De Buxy.....	Primera edición
«Las nueve hijas del coronel», por D'Abiancourt et Du Tartre.....	Segunda edición
«La felicidad de Alicia», por Pedro Gourdón.....	Primera edición
«Dicha ignorada», por Mary Floran.....	Primera edición
«Amores enemigos», por G. de Wally.....	Primera edición
«El rey que tuvo un solo amor», por J. Lagúa.....	Segunda edición
«Doris», por Curtis Yorke.....	
«Paulina», por G. de Wally.....	Segunda edición
«El crimen de un comediante», por Pierre Gordón.....	Segunda edición
«Hipócrata», por M. Dely.....	Segunda edición
«Un grito en las tinieblas», por A. Flory.....	Segunda edición
«La dama del castillo negro», por C. Williamson.....	Segunda edición

Y otras muchas en preparación

Tomos en 8.º, a ptas. en rústica con vistosa cubierta en colores, y pesetas 5'50 en tela

De venta en la Administración de EL DIARIO DE AVILA

Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid

10800 DE EL DEBATE
Calle de Alcalá, frente a las Ca
atravasa

COMPANIA DEL PACIFICO

Línea de BUENOS AIRES

EL MAGNIFICO VAPOR «ORDUÑA»

De 255.00 toneladas en su viaje de turismo a Sur América y costa del Pacífico, (Via Estrecha de Magallanes) saldrá de Santander el día 9 de enero, admitiendo pasajeros para el viaje alrededor de Sur América, regresando por el canal de Panamá y para los de Bahía, Río de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Port Stanley, Magallanes, Coronel, Talcahuano y Valparaíso

PRECIO EN TERCERA CLASE

Para Buenos Aires ptas. 648,50 incluidos los impuestos. Todos los pasajeros van acomodados en camarotes cerrados de dos, cuatro y seis literas.

Dirigirse para toda clase de informes a sus agentes Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA, Paseo de Pereda, n.º 9

TELEFONO NUMERO 34-41

Pathe Baby Alquiler de películas De 10 metros, 10 céntimos: De 20 metros, 20 céntimos: De 100 metros, una peseta. Se remiten como impresos a toda España. Todo poseedor de un cine Pathe Baby puede ver por poco dinero todas las del catálogo de la casa Baby. Para mas detalles Tomás Camarillo, comercio, Fernando Palanca, 7 Guadalajara

PARA 1931



«BAILLY-BAILLIÈRE» LOS MEJORES
Pedido en las buenas

LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.—Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanes es el patentado Ungüento Má gico.

Rechazad las imitaciones.

En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto.—Plaza de San Ildefonso, 5 MADRID.

Arboles frutales

y vides americanas

Maderables y de adorno. Plantas y flores de todas clases. Catálogo gratis

ISIDORO VALPUESTA

Panaderas, núm. 5, Palencia

En el Cuarto de Arriba de la Solana de la dehesa «Corchue-las» en término de Torrejón el Rubio, se arriendan para vacas, ovejas y cerdos, los pastos de invierno, primavera y agostadero con rastrojera con abundantes aguas. Para tratar en Cáceres en casa de su dueña la señora condesa viuda de Trespacios o en la misma finca con el encargado de dicha señora.



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly-Baillière - Riera)

4 TOMOS 4

Sólida encuadernación Más de 8.500 páginas en Junta

MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS

54 MAPAS EN COLORES DE LAS PROVINCIAS Y POSESIONES DE ESPAÑA

Datos del Comercio, Industria y Profesiones Indígenas GEOGRÁFICO y de PROFESIONES SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: NOVENTA PESETAS (franco de portes en toda España)

ANUNCIAR EN ESTE ANUARIO ES DAR CON LA EFICACIA DE LA PUBLICIDAD

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 84 y 86 - BARCELONA

En sus compras haga usted referencia al DIARIO DE AVILA

AVILA - Imprenta de San Martín

El nuevo modelo

Mercedes núm 5

última creación de la sin par maquina de escribir

MERCEDES

Desmontaje fácil en un segundo. Últimos adelantos modernos.

¡Pídanla a prueba! y diríjanse a:



OTTO HERZOG

MADRID: ANDRES MELLADO, 32

Muebles para escritorios. Máquinas de ocasión a precios baratísimos. Accesorios para todos los sistemas de máquinas. Reparaciones.

Se desean agentes activos.



Débiles tomad el acreditado Elixir Callol que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

Encuadernaciones

DE EPOCA, DE LUJO Y ECONOMICAS (Gran premio)

Nicolás

San Segundo 35 (Casa del Caballo) AVILA

En Avila

El mes de diciembre han sido en la clínica de la Roja 31 heridos y en el año 1930, 492.

SE ARRIENDA

local amplio para taller mecánico, donde lo tuvo instalado D. Eulimio García, con habitaciones para vivienda. Razón: San Juan de la Cruz, 10.

Registro civil.

Nacimiento: Manuel Rafael García Alvarez.
Defunción: Sor María Paz Luna Quintero, de 68 años.

La Camisería Herrera

obsequia con un magnífico par de ligas por cada dos pares de medias.

Por pastoreo abusivo en finca particular fué denunciado el vecino de Navas del Marqués, Bonifacio Quirós.

Arturo Canales

Enarimados del Norie pino rojo Cementos Asland y Cangrejo. CASTELAR, 3

En la Inspección de policía urbana se encuentra depositada una llave encontrada en la vía pública.

La mejor Boina lejitima Vasca comprarla solo en

Camisería Herrera

Por cortía de leña en montes propiedad del Asocio han sido denunciados Mariano Hernández, Casimiro Muñoz e Hilario Yustas.

Los Reyes Magos a los niños pobres

Quinta lista de donativos para los juguetes que la Casa Social repartirá el día de Reyes, como en años anteriores, a los niños pobres:

Cirilo Esteban Labajos, 2 pesetas; Los niños Valdés, 4; Un católico, 5; D. Eugenio Picón, 5; D. José Guedón, 5; Una señora, 2; Un sacerdote, 2; La Flor de Castilla, 5; D. Arturo Perez Rodríguez, 5.

(Continuará)

Se reciben donativos en la Casa Social, «Flor de Castilla», y en los comercios de D. Segundo Arévalo y de D. Francisco Kaiser.



Nitrato de Cal
Atención, agricultores!
Antes de comprar nitrato, infórmate acerca de las ventajas de este excelente abono azoado. Resultado seguro, cosechas abundantes, ahorro de peactas.
De venta en las principales casas de abonos.

VISADO POR LA CENSURA

Carta abierta

Navalmoral 1.º enero 1931.

Señor director de EL DIARIO DE AVILA. Muy señor mío y de mi mayor consideración y respeto: Agradece[r]í grandemente diera cabida en las columnas del diario que usted tan dignamente dirige, de una aclaración que me sugieren las noticias que en estos días publica ese periódico para todos los gustos, antes de conocer detalladamente antecedentes; pero no con tanta facilidad, conocidos éstos.

Voy primeramente a relatar en una historia sucinta, algunos puntos que se refieren a límites y propiedades, que desde antes del siglo XIV, hasta la fecha, puedan justificar la actitud actual del pueblo que preso en relación con aquellos.

La última vez que esta Corporación tuvo necesidad de aportar antecedentes documentales, por causas parecidas sobre término jurisdiccional y propiedad con el pueblo vecino, fué en el año 1924 que a instancia del entonces gobernador civil, Sr. Mohino, se remitió a su despacho: «Una copia de la escritura de venta de cuatrocientas fanegas de tierra en los sitios de «La Bardera», otorgada ante el Notario Don Fernando González el 10 de Diciembre de 1860; «Otra, Real Disposición, previsión de la Real Chancillería de Valladolid, expedida el 6 de Julio de 1507, que hace referencia al término jurisdiccional en dicho punto; «Otra, certificación de posesión de 15 fincas radicantes en este término y mencionado sitio, expedida en 22 de Octubre de 1874; «Otra, copia de la escritura de venta judicial de una heredad de tierras en el término de Navalmoral y sitio de «Los Regajones», otorgada por el señor Juez de primera Instancia del partido en favor de particulares; y por último «otra, copia auténtica, fe del término concedido con anterioridad al 1507, por los Católicos Monarcas», en cuyo perímetro se encuentra el sitio objeto del litigio, conocido por el sobrenombre de de «Los Regajones» y causa de los sucesos.

En todo este larguísimo lapso de tiempo, o sea desde el siglo XVI, hasta la fecha, no hubo más concordatos, ventas ni cesiones. Este paraje y su propiedad y límite, ha sido discutido repetidas veces por parte de San Juan de la Nava, que basándose en otras concesiones parecidas, sustenta sobre estos terrenos su potestad absoluta.

En posesión hasta ahora Navalmoral, transcurría el tiempo con reiteradas diferencias de índole puramente local y disgustos exentos de trascendencia; y sin duda la aventura que supondría iniciar un procedimiento civil, con gastos superiores al valor de estos terrenos litigiosos, acallaba con el silencio de la otra parte los derechos sustentados, tramitándose simples denuncias municipales y judiciales, que contenían y ponían término a las intenciones de aquel vecindario. El paso, lo inicia San Juan de la Nava, subastando caprichosamente los terrenos al parecer en litigio, y adjudicando a un vecino de dicha villa, por el precio desproporcionado de cinco duros, una extensión enorme de terreno, dando comienzo el adjudicado y sus múltiples consocios, por el incendio y roturación, de lo que solo para pastos y monte bajo es aprovechable.

Este pueblo, conocedor del atropello inaudito y absurdo, se manifiesta en réplica, solicitando de esta Alcaldía el permiso necesario para reunirse y plantear en definitiva, la noche del 29, lo que en la mañana del 30 consumó. La autoridad que suscribe, así como el resto de las demás locales, acopseja a la multitud, otro procedimiento tan

terminante como menos violento; pero el pueblo integro se impone, (dolorido recientemente por otra arbitrariedad con él cometida por otro pueblo también colindante, San Juan del Molinillo, con motivo de cosa análoga, en lo que concierne a límite e inclusión de un gran número de fincas en el Catastro y Reparto de Utilidades; dándose con ello el caso peregrino, de mayor cuota por este concepto, que por el de Contribución Territorial, y así recientemente, previa manifestación de protesta ante el Excmo. Sr. Gobernador, que se dió a conocer en ese DIARIO, se entablaron treinta y cinco recursos, en súplica de la rectificación del primer documento y anulación del segundo; está ante el Tribunal Económico Provincial); y desoye las advertencias, lanzándose en número de quinientos hombres, para sosprender en las labores de incendio y roturación al grupo desconocido, que hizo venir a esta Alcaldía en número de diez y nueve para responder de sus actos. Juzgando que se trata de un delito de incendio y roturación comprendido en los artículos 581, 709 y 750 del Código Penal, esta Alcaldía pasó el tanto de culpa al Juzgado municipal, el que decretó la detención de aquellos, poniéndoles a disposición del señor Juez de Instrucción del Partido, autoridad que conoce en la causa y a quien corresponde esclarecer lo que con el hecho se relaciona.

Para que la opinión no se extrañe en la apreciación de estos sucesos y se informe a la provincia de la conducta seguida por mis administrados en los incidentes que aporto, a más de mis explicaciones invito a ese periódico para que por medio de uno de sus redactores se practique una información documental y del lugar de los hechos, tan amplia como fuera necesaria y ponga en claro lo que pareciera no es arlo.

Perdone la molestia que le ocasiono y quedo de Vd. affmo. s. e. q. e. s. m.

Pedro Gouzález

El día de los niños

Estamos muy próximos, casi tocando a la hermosa y cálida fiesta de los Reyes Magos. ¿Habéis, por un momento, pensado en esos angelitos desventurados que viven envueltos en la desgracia?

¿Sabéis que muchos de estos infelices niños, hijos de obreros honrados y laboriosos, carecen de esos ensoñados objetos que constituyen la felicidad infantil, porque sus padres no tienen siquiera para comer debido a la falta de trabajo que hoy aflige al mundo obrero?

¿Os habéis parado a reflexionar en lo que significa la pobreza y la tristeza que lleva consigo?

Pensad que vuestros actuales hijos se vieran o encontraran en una circunstancia igual a la de estas pobres criaturitas y vuestro corazón se desgarrará con un agudo dolor volcánico. Sabed todos los abulenses que nuestros caritativos paisanos «La Flor de Castilla», Kaiser y Arévalo, tienen abiertas las listas de suscripciones públicas de los Reyes Magos, y que no debe faltar ni un solo hijo de Avila a engrosar en lo posible tan patrióticas suscripciones para dar a los niños pobres lo que en sus ilusiones ven y no pueden obtener su su pobreza. Los sindicatos obreros domiciliados en la Casa Social Católica, invocan vuestros generosos sentimientos y esperan de ellos que acudieréis con un pequeño óbolo de caridad a proporcionar un momento de felicidad a los pobres niños que no tienen otra desgracia que la de su indigencia.

No desconocéis que atravesamos un alejoso período de fraticidas luchas sociales impuestas por el desmedido egoísmo y las injusticias humanas, siendo el amor al prójimo la única y eficaz reacción social que debemos extender a todos las esferas de la vida, si es que queremos sacudirnos presto el amenazante espectro que conturba al mundo entero.

Evoquemos y cumplamos con todo rigor aquellas celestiales palabras del Divino Redentor, que no fuvo a menos e nacer y vivir entre humildes obreros.

«¡Amaos los unos a los otros!» José María Disdler.

ECOS DE SOCIEDAD

Fiesta íntima

En la señorial mansión del marqués de Benavites, se celebró la noche del pasado miércoles una animada reunión con motivo de la tradicional fiesta de las uvas de fin de año. En los confortables salones de la casa solariega, y respirando un ambiente de sana alegría y de franca amistad, se esperaba en amena y agradable charla el momento divisor del año que agoniza y del que nace.

Momentos antes de llegar aquel, todos los allí reunidos con las alegóricas bolitas de exquisito zumo, primorosamente servidas en ricos platos de cristal, permanecieron en pie junto al aparato de radio receptor y trasmisor de la hora esperada.

Llegado ese momento culminante en que desciende la bola del reloj que corona el edificio del Ministerio de la Gobernación, se oyeron las doce campanadas y al compás de sus vibraciones sonoras, todos los reunidos ingirieron las simbólicas uvas en medio del mayor entusiasmo y natural alegría.

Entre los invitados figuraban las señoritas de Magdolell, Carmen, Concha y María Luisa de Regalía, y Lolita Melgar. Señoras marquesas de Regalía y de San Andrés de Parma.

El marqués de la Regalía, el marqués de San Andrés, Dr. D. Angel Torres, D. Ignacio, D. Mauricio y D. Manuel Melgar y los señores Ramírez, González, Sainz, Castillo y Cuadrillero (D. Miguel).

Después del simbólico acto de las uvas, se sirvió un espléndido «lunch», organizándose a continuación un animado baile que duró hasta las primeras horas de la madrugada.

Una boda

En la mañana de ayer se celebró en la Basílica de San Vicente el enlace matrimonial de la bella señorita y culta maestra de primera enseñanza, Gloria Jiménez Freile, hija de D. Luciano Jiménez, de esta Ciudad, con D. Victorio Díaz Jiménez, del comercio de Madrid.

Bendijo la unión el ilustrado sacerdote D. Aniceto Gómez, capellán del Colegio de la Serrada, siendo padrinos la señora doña Gloria Freije Corcorado, madre de la desposada y D. Juan Díaz Zorzo, padre del novio.

Firmaron el acta testifical los señores D. Pablo Hernández, jefe de Teletgrafos; D. Luis Merino, cortador de la Sastrería de Su Majestad y D. Gregorio Herrera, industrial de esta, por la novia; y por el con trayente lo hicieron los señores don Joaquín Costa, D. Teodoro Jiménez, médicos con ejercicio en Avila, y el profesor veterinario D. Fidej Guadaño.

Una vez que el sacerdote les unió en nombre del Señor, marcharon a la Ermita de Sonsoles, donde depositaron a los pies de la Santísima Virgen un hermoso ramo de flores.

Los novios, con los invitados, se trasladaron al Hotel Jardín, inaugurando el amplio y suntuoso comedor con un banquete que fué servido con el esmero que su propietario, D. Julio García, acostumbra, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados. Huevos a la turca, ternera salsa champignon, pescado salsa tártara, pollo asado. Ensalada, queso, frutas y dulces. Café licores y habanos. Vino de Lapuente y Larios.

Entre los concurrentes vimos a las señoras doña Vicente Manzanedo, doña Emilia Martín, doña Fidedela Prado, doña Antonia Castellanos, señora de Yáñez (D. Luis), señora de González (D. Teodoro), señoritas Pilar Molinero, de Fuentetaja, Gloria Castellanos, Pilar López, Teresa Jiménez, María Estrella, Luisita Verdasco, Soledad Martín y muchas mas, tan encantadoras como las citadas.

Del elemento masculino recordamos a los señores D. Jesús Martín,

D. Aniceto Gómez y D. Luciano Jiménez, sacerdotes; Herrera, González, Crespo, Díaz, y tantos, que haría esta lista inecabable.

La fiesta terminó con un animado baile, estando la parte musical a cargo de D. Crispulo Jiménez competente profesor de piano.

En el rápido de las 15 salieron los nuevos esposos para Madrid Sevilla y otras poblaciones con objeto de pasar los primeros días de la luna de miel.

A las felicitaciones recibidas unimos las nuestras mas afectuosas.

Ascensos

Ha sido ascendido a la categoría de jefe superior de Administración Civil de tercera clase el jefe de Teletgrafos de esta ciudad D. Jacinto Flor de Romero.

También ha ascendido a la categoría inmediata superior en el escalafón del Magisterio el ilustrado maestro nacional D. Pablo Martín Almarza.

Enviamos a dichos señores nuestra enhorabuena.

Necrológica

A los 68 años de edad ha dejado de existir en el Hospital Provincial donde desde hace tiempo prestaba los servicios de su ministerio, la hermana de la Caridad sor María de la Paz Luna Quintero.

Fuó la finada observantísima religiosa y cumplió con piadosísimo fervor las prácticas de la benemérita Institución en cuyo ejercicio de caridad y abnegación vivió largos años entregada por completo a Dios y al com suelo de las miserias del prójimo.

Asistió asiduamente a los desgraciados siendo para ellos una verdadera madre cariñosa. Al acto del sepelio verificado ayer, asistieron las autoridades, las Hijas de la Caridad, padres Paules, y numeroso público, dando una prueba más de las simpatías con que cuentan en Avila las instituciones de San Vicente de Paul.

Descanse en paz la benemérita Hermana de la Caridad y consignamos nuestro sentimiento a las Comunidades de San Vicente de esta Ciudad y a la familia de la finada por cuyo eterno descanso elevamos nuestras oraciones.

Petición de mano

Ayer ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Conchita Arés, hija del probo funcionario de esta Diputación provincial, D. Vitaliano, para el ilustrado funcionario de esta Delegación de Hacienda y secretario de la Cámara de la Propiedad Urbana, D. Félix García Osorio.

Con tan fausto motivo entre los novios se han cruzado los regalos de rigor.

La boda se celebrará en breve.

Mejorado

Se halla mejorado de la grave enfermedad sufrida, el director de la Sucursal del Banco de Avila, D. Antonio Losada.

Enfermo

Guarda cama el funcionario de la Compañía Telefónica con destino en Avila, D. Pedro Morante.

De días

Hoy los ha celebrado la Superiora del Colegio de la Inmaculada, Sor María de Jesús.

Aniversario

Hoy se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de don Anastasio Sánchez, inteligente funcionario que fué de la Diputación provincial.

En tan señalada fecha renovamos la familia del finado y en particular a su hijo D. Manuel, nuestro sentimiento.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta a nuestros buenos amigos

Madrid 2 4,50 tarde (Por teléfono)

De nuestro servicio especial

LA LOTERIA

El sorteo de hoy

En el celebrado esta mañana han correspondido los premios primeros a los números y poblaciones siguientes:

1.º 13.959—Barcelona—500.000 pesetas.

2.º 13.801—Gijón—300.000.

3.º 37.277—Manresa—200.000

4.º 8.922—Alicante—150.000

5.º 13.663—Madrid—50.000

Los números premiados con 15.000 han sido:

42.211; 12.259; 7.311; 4.653;

26.228; 46.138; 40.717; 8.400;

22.120; 8.649; 26.578; 23.187; 7.490;

20.522; 2.065; 22.483; 57.485; 38.593;

3.195; 15.214

Desmintiendo una noticia

En la Dirección General de Colonias y Marruecos facilitaron esta mañana una nota en la que se decía que no era cierto que el aviador Burguete estuviera prisionero de los moros.

Lo ocurrido fué que el día 30 de diciembre al salir en buscadel avión postal que había desaparecido sufrió una avería, y una vez reparada regresó a la base de Cabo Jubi, de la cual procedía.

De los Ministerios

El Ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en toda España reinaba tranquilidad.

E Presidente del Consejo General Berenguer, sometió esta mañana a la firma regia un real decreto del Ministerio del Ejército por el cual se dispone el pase a la reserva del General García Herranz. Dijo que no había firmado la prórroga de los presupuestos por ser de la competencia del Ministro de Hacienda.

En la firma del Ministerio del Trabajo se ha dispuesto el cese del Subdirector del Trabajo Sr. Galiay nombrando para sustituirle al subsecretario del Ministerio D. Felipe Gómez Cano.

El estado del Presidente de la asociación de la prensa

El ex Ministro Sr. Francos Rodríguez, ha experimentado una notable mejoría en la enfermedad que desde hace días viene padeciendo.

Entrega de donativos

BARCELONA.—La Compañía de autobuses de Barcelona ha entregado esta mañana al capitán general de la región general Despujols 7.500 pesetas con destino a la suscripción abierta en homenaje a la Guardia civil, y 2.500 para la de las víctimas de los pasados sucesos.

El estado del mariscal Joffre

El estado del mariscal Joffre dentro de la extrema gravedad ha experimentado una ligera mejoría.

No obstante dada la debilidad del enfermo creen los médicos que le asisten que el fatal desenlace no dejará de producirse hoy o mañana.

Prensa Asociada.

D. Ambrosio Arribas, juez municipal de Muñopepe, al propietario de Muñosancho D. Faustino Díaz y al secretario del Ayuntamiento de Candeleda, D. Alfredo Olavarría.

—Con el fin de representar al Colegio de Secretarios de Avila, en las fiestas que se celebrarán con motivo del descubrimiento de la lápida que regalan a la Virgen del Pilar todos los Colegios de España, como Patrona del Cuerpo de Secretarios, han salido para Zaragoza D. Abilio Pérez, D. Mauricio Zamora y D. Andrés A. Palacios, secretarios respectivamente de Burgoñondo, Martínez y Carpio Mediano.

—Ha regresado de Aranda de Duero, donde se halla desempeñando sus servicios como suplente de aquella Administración de Correos, el oficial del Cuerpo afecto a esta principal y colaborador de este DIARIO, D. José María Disdler.